

文匯報 | 香港仔  
**爆料專線**  
(852) 60668769  
60668769@wenweipo.com

## 完善選制如「微創手術」讓港民主制度肌體恢復健康

# 張曉明

# 一法霹靂安香江 選規釐定護遠航



▲張曉明表示，完善選舉制度，關乎香港政治穩定和政治安全問題。 中新社

►國新辦昨日在京舉行新聞發布會，國務院港澳辦常務副主任張曉明、副主任鄧中華和全國人大常委會法工委副主任張勇介紹全國人大關於完善香港選舉制度的決定的有關情況，並答記者問。 新華社



国务院新闻办公室  
THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.

十三屆全國人大四次會議前日高票通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》。國務院港澳事務辦公室常務副主任張曉明在國務院新聞辦昨日舉行的新聞發布會上說，「一法霹靂安香江，選規釐定護遠航。」是次人大決定是對香港選舉制度所動的「微創手術」，創口小，探入深，術後恢復比較快。選舉制度、選舉規矩進一步修正了、理順了，可以確保「一國兩制」的「香港號」這艘航船破浪遠航，香港的明天也一定會更加美好。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

### 落實 愛國者治港

國務院新聞辦公室昨日在北京舉行新聞發布會，邀請國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任張曉明、副主任鄧中華和全國人大常委會法工委副主任張勇介紹《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》有關情況。

#### 堅守「一國兩制」初心絕不改變

張曉明在記者會上表示，香港回歸以來，基本法第23條立法遲遲未立，及香港政治不斷發展這兩個問題，一直是困擾香港社會兩大制度性問題。前者加劇

了香港維護國家安全方面不設防狀況，後者加劇香港政治亂局。香港國安法解決前一個問題，現在全國人大和下一步全國人大常委會的立法，主要解決後一個問題，這是關乎香港政治穩定和政治安全問題。

他說，這兩個舉措珠聯璧合，共同發力，必將為「一國兩制」全面準確實施夯實制度基礎，有利於「一國兩制」行穩致遠，也必將開創香港發展的新局面。

張曉明強調，中國共產黨是「一國兩制」事業的創立者，也是「一國兩制」事業的領導者、踐行者、維護者，沒有任何

人比中國共產黨、比中國政府更懂得「一國兩制」的寶貴價值，更執著地堅守「一國兩制」的初心。無論是已經制定的香港國安法，還是正在完善的香港特別行政區選舉制度，以及將來我們所要做的一切，都是為了完善「一國兩制」制度體系，把「一國兩制」執行好、實施好，根本不存在改變「一國兩制」的問題。

#### 實施國安法完善選制「好事成雙」

張曉明提到，兩會期間，有代表委員座談時表示，「治重病用猛藥」，香港現行的選舉制度要動大手術。「動手術這個比

喻非常形象生動。準確說，應該是對香港選舉制度動微創手術，因為微創手術的特點就是創口小，探入深，術後恢復也比較快。我們也堅信，這一次香港的選舉制度動了微創手術之後，香港民主制度的肌體會恢復健康，香港社會活力會充分釋放，香港居民會更加安居樂業。」

「去年香港國安法頒布時，我講過一句形容的話，就是『一法安香江』。今天我再加一句話，建成個對，也是好事成雙，『一法霹靂安香江，選規釐定護遠航』，香港的明天也一定會更加美好。」張曉明說。

## 述完善選制五意義：沒有退讓餘地

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）張曉明在昨日記者會上，就完善香港特別行政區選舉制度的重大意義和深遠影響發表五點看法。

一、這是修補香港特別行政區法律制度漏洞和缺陷的必要之舉，有利於完善「一國兩制」制度體系。完善選舉制度也是中共十九屆四中全會關於堅持和完善「一國兩制」制度體系總體部署的重要一步，是「一國兩制」在實踐中與時俱進的具體體現。

#### 涉奪權與反奪權 顛覆與反顛覆

二、這是維護香港特別行政區政治穩定和政權安全的治本之策，有利於香港實現長治久安。「修例風波」演變為社會動亂，充分證明香港當前存在的主要問題是政治問題，不是有的人說的選舉制度要不要民主、民主步伐快一點還是慢一點的問題，而是涉及奪權與反奪權、顛覆與反顛覆、滲透與反滲透的較量。在這個問題上，我們沒有退讓的餘地。完善選舉制度就是要運用中央依照憲法和基本法所具有的對香港特別行政區政治體制的決定權，阻斷反中亂港勢力體制內奪權的通道，它與制定香港國安法其實是一套組合拳，將釜底抽薪，有效治理挑戰香港特別行政區憲制秩序的種種亂象，維護國家安全和香港特別行政區的政治穩定、政權安全。

三、這是立足香港的實際情況作出的適當選擇，

有利於推進香港的民主制度循序漸進、穩健發展。這次完善選舉制度的重點是對具有廣泛代表性的選舉委員會進行調整優化，並且賦予它新的職能，除了可以繼續選舉產生香港特別行政區行政長官外，還有權選舉產生立法會部分議員，並參與立法會所有議員候選人的提名。主要目的就是要構建符合香港實際情況、有香港特色的民主制度，使香港的民主步伐走得更加穩健。

#### 助提高治理效能 聚焦經濟民生

四、這是提高政府治理效能的必由之路，有利於發展經濟、改善民生。完善選舉制度後，無論是香港特別行政區政府還是社會各界人士，將有條件集中精力抓經濟、謀發展，破解住屋難和其他突出的民生問題，推動香港更好融入粵港澳大灣區建設，更順暢融入國家發展大局，提升香港國際競爭力。香港有望從此擺脫政治掣肘的羈絆，走出政治泥沼，實現良政善治，為廣大市民謀取更大福祉。

五、這是落實「愛國者治港」原則的制度保障，有利於「一國兩制」實踐行穩致遠。這次完善選舉制度，設立必要的安全閘，就是為了確保香港特別行政區的政權、香港特別行政區的管治權牢牢掌握在愛國者手中，從而為「一國兩制」實踐行穩致遠提供堅實制度保障。

## 最終達至雙普選目標不變

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）完善香港選舉制度會不會改變基本法所規定的雙普選目標？張曉明表示，此次全國人大決定對香港特別行政區選舉制度的修改完善是一個小切口，對基本法第45條、第68條沒有改一個字、一個標點符號。因此，這兩條所確立的香港行政長官和立法會議員選舉最終達至普選的目標不會改變。

#### 誰阻港民主步伐 大家心裏有數

張曉明表示，中央政府從來都堅定支持香港特別行

政區循序漸進發展符合香港實際情況的民主制度。「本來香港是可以在2017年實現行政長官普選的，最後沒有實現，誰應該負這個責任？是誰在阻撓香港民主的步伐，阻撓香港實行普選？我覺得公道自在人心，大家心裏都有數。」

關於普選制度的含義，張曉明認為，這要嚴格按照基本法的有關規定來理解。普選自然包含了普及而平等的選舉的含義，至於具體的普選制度怎麼安排，應該依據「一國兩制」方針、從香港實際情況出發，按照香港基本法和全國人大常委會有關決定加以規定。

### 港教育領域需撥亂反正

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）在記者會上被問及中央下一步還可能採取哪些制度改革時，張曉明說，中共十九屆四中全會的有關決定裏已經講得很清楚了，對堅持和完善「一國兩制」制度體系已經作了總體部署，特別提到要完善與香港基本法實施的相關制度和機制，包括政治、經濟、文化、教育、社會等方方面面的制度建設。可以肯定的是，所有這些制度完善都會按照「一國兩制」方針在基本法的框架內來推進，在某些領域，比如教育領域，確實需要注意一些正本清源、撥亂反正的工作，這些都需要特別行政區政府和香港社會各界來共同參與。

#### 防範遏制外力干預港澳事務

《中共中央關於堅持和完善中國特色社會主義制度 推進國家治理體系和治理能力現代化若干重大問題的決定》在關於香港、澳門特別行政區的章節中強調，健全中央依照憲法和基本法對特別行政區行使全面管治權的制度。完善中央對特別行政區行政長官和主要官員的任免制度和機制、全國人大常委會對基本法的解釋制度，依法行使憲法和基本法賦予中央的各項權力。建立健全特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，支持特別行政區強化執法力量。健全特別行政區行政長官對中央政府負責的制度，支持行政長官和特別行政區政府依法施政。完善香港、澳門融入國家發展大局、同內地優勢互補、協同發展機制，推進粵港澳大灣區建設，支持香港、澳門發展經濟、改善民生，着力解決影響社會穩定和長遠發展的深層次矛盾和問題。加強對香港、澳門社會特別是公職人員和青少年的憲法和基本法教育、國情教育、中國歷史和中華文化教育，增強香港、澳門同胞國家意識和愛國精神。堅決防範和遏制外部勢力干預港澳事務和進行分裂、顛覆、滲透、破壞活動，確保香港、澳門長治久安。

## 健身群組累計64確診 中環精英中招

詳刊  
A9